

谢谢您，我的老师

今年9月10日是我国第41个教师节。从初登讲台的青涩懵懂，到深耕教坛的沉稳从容，老师们以岁月为笔，以热爱为墨，书写着教书育人的动人篇章。连日来，婺城区新闻传媒中心记者走近教龄分别为1年、11年、21年、31年、41年的五位教师，聆听他们的育人故事，感受不同教龄段教师的初心与担当。

王奕欢 从教1年，以热爱浇灌成长



记者初见金华实验中学教师王奕欢时，她脸上总是扬着灿烂的笑容，说话轻声细语。“我当老师已经1年了，这一年来我在不断成长，从事教育行业是我永远不会后悔的决定。”她说，

语气温柔而坚定。

王奕欢出生于1999年，去年从浙江中医药大学硕士研究生毕业后进入金华实验中学担任药剂专业的老师，目前负责高一和高二共三个班级的教学任务。今年5月，她获得2025年婺城区职业高中教师教学论文评审二等奖。

受年少时恩师的影响，她从小到大都喜欢教师这一职业。“对我来说，教书育人不是一份简单的工作，而是我真正喜欢的事。每天教学生知识，陪他们成长，这种成就感是其他事情无法替代的。”如今，这份热爱在她心中愈发坚定。

她犹记得自己第一次站上讲台的情景。“刚踏上讲台的时候很紧张，好在提前列了课堂大纲，最终按部就班地完成了教学计划。”王奕欢回忆道。

药剂学是一门综合性的技术科学，需要有较强的创新意识、科研思维能力与实践技能。在教学中，王奕欢始终践行“因材施教”，面对药剂学中抽象的知识点，她会灵活调整教学方法：“我会以PPT动画的形式讲解知识

点，如果学生们看不懂动画，我就用板书把复杂的图简单化，一步步讲给学生听，效果挺不错的。”

为了上好每一堂课，她始终坚持细致备课，备课本上字迹工整，满是清晰的框架图与树状图，桌前的便利贴上还标注着教学进度和待办事项，有时甚至会备课到深夜十一二点。遇到教学管理难题，她也会主动请教资深教师或是上网搜索资料，不断摸索提升教学水平。

课余时间，王奕欢会在私底下主动关心班里成绩起伏或状态不佳的学生，了解他们的生活近况。这种润物无声的关怀，也化作双向奔赴的温暖，有的学生还会带着零食来办公室关心看起来脸色不佳的她，这些细小的举动都让她感受到教育最美好的模样。

“当教师虽然辛苦，但是我很快乐，因为我每天干的都是我喜欢的事情。我相信我能把课上得越来越好，也希望未来可以和我的学生一起成长、共同进步，成为学生眼中的好老师。”王奕欢笑着说。

(记者 吴铮誉)

薛佳珍 从教11年，照亮学子前行路



上学习优质课案例，不断吸收先进教学理念，提升自己的教学技能。

2020年，薛佳珍来到金华市青春中学，开启了教学生涯的新征程。为了让学生更轻松地爱上英语，她探索

出了播放英语短视频、组织英语词汇接龙等一系列生动有趣的教学方法，让原本枯燥的单词记忆变得充满乐趣。

在关注学生学习的同时，薛佳珍更注重呵护学生的内心成长。学生小翁刚入学时性格内向，上课不敢回答问题，声音也格外小。薛佳珍看在眼里，记在心里。每当小翁尝试回答问题，她都会及时给予大力肯定，还会号召全班同学为他鼓掌；为了解决小翁声音小的问题，她特意在他回答时递上话筒，让他的声音被全班听见。在薛佳珍的持续鼓励下，小翁逐渐变得自信，课堂上回答问题越来越自如，英语成绩也有了显著提升。

作为班主任，薛佳珍用“共同成长”的方式拉近与学生的距离。如今，薛佳珍教过的学生中，有人追随她的脚步考入浙江外国语学院，有人选择英语专业继续深造，还有学生即便步入大学，仍保持着对英语的浓厚兴趣。“能影响学生，让他们找到热爱并坚持下去，就是我最大的成功。”薛佳珍笑着说。

(记者 王静姝)

陈橙 从教21年，包容每一个孩子

“幼教不是简单的‘看孩子’，而是要蹲下来，用孩子的视角守护他们的启蒙时光。”近日，在婺城区白龙桥镇中心幼儿园，园长陈橙道出自己对幼教的理解。从教21年，从一线教师到幼儿园“掌舵人”，她始终以爱为舟，载着孩子们驶向多彩的童年。

2004年，陈橙从浙江师范大学杭州幼儿师范学院毕业，先在杭州历练两年，2006年回到家乡金华，入职婺城区机关幼儿园。从那时起，“包容每一个孩子”就成了她的初心。在一线任教时，她曾遇到一个因家长忙碌、缺乏引导而习惯“藏起来上厕所”的孩子。“那时候每天跟着他，一边耐心教他规则，一边和家长反复沟通，看着他慢慢愿意和同伴交往，那一刻就觉得所有付出都值得。”正是这些与孩子相处的细节，让她在幼教路上越走越坚定。

2024年来到白龙桥镇中心幼儿园后，陈橙把多年教学经验融入园所发展。在课程设计上，她主张“玩中学”，让孩子自主选择游戏内容，老师



梳理新三年的发展规划，让这所乡镇幼儿园绽放新颜，也希望自己能继续做研究型园长，带好团队，给孩子们更多展示的舞台。”

(记者 邱琪)

汪峰 从教31年，感受成长的力量



“31年教学，是一段漫长而宝贵的旅程。它教会了我改变自己、影响孩子。”回顾自己的从教经历，金华市环城小学长湖湾校区执行校长汪峰总结了“充实、快乐、难忘”3个关键词。

1994年8月，汪峰18岁从金华师范学校毕业后，怀揣着对教育事业的热爱和憧憬，踏上了金华师范学校附属小学的三尺讲台，担任了6年的班主任，9年中层，15年的副校长。2024年8月起，他来到环城小学长湖湾校区担任执行校长，并兼任6个班级的综合实践课老师。

环城小学长湖湾校区是一所去年8月底启用的新学校。面对全新的校园环境，在环城小学教育集团党委的领导下，他带头干、带着干，提出“看见每一份微努力”理念，致力于建设有想法、有办法的管理高效团队以及有朝气讲大气、讲团结有担当的优师队伍。

初入校园，就能看到一面学生的笑脸墙，中间挂着“暖”字。“我印象最深的是墙上这位小柠小朋友，开学第一天她就在校门口哭得很伤心。”汪峰笑着回忆道。当时，他蹲下身询问情况，一边拉着小朋友的手一边安抚其情绪，将她送到班级。此后近一个月的时间里，小柠依然一到校门口就哭，他和班主任也每次都耐心将她送至班级里。随着时间的推移，小柠逐渐适应了小学生活，也喜欢上了新学校、新老师，脸上有了灿烂的笑容。

“教育孩子也没那么多‘秘籍’，就是肯花心思、时间，然后心平气和地静待花开。倾听花开的声音，感受成长的力量是我最大的幸福。”汪峰说。

组建网球校队、举行春播节、开展阅



读节……一学年以来，他带着长湖湾校区围绕“勤学厚德、扬长卓越”目标，通过组织大阅读、大实践等特色活动，促进学生全面发展。

31年来，汪峰与时俱进，不断学习新知识、新技能，不断更新教育教学理念，静心教书，潜心育人。从黑板粉笔到多媒体再到现在的AI赋能教学，从传统的课堂教学到现在的无墙开放式教育，他见证了学生的成长与进步，更见证了婺城教育的蓬勃发展。

“接下来，我将感恩奋进，做一位有情怀、有办法的行动主义者，奋力书写‘为党育人、为国育才’的新时代答卷。”他如是说。

(记者 吴铮誉)

周建军 从教41年，扎根乡村育桃李



“没有爱，就没有教育。”婺城区琅琊镇初级中学教师周建军的这句从教箴言，在他41年的教学生涯里，化作了日复一日的坚守。自1984年踏上讲台，他从深山区的原溪口乡校到如今的琅琊初中，从普通教师到学校党办主任，岗位在变，那份“捧着一颗心来，不带半根草去”的教育热忱，始终未改。

上世纪90年代初，周建军在原溪口乡校任教时，一段“背生换药”的往事，正是他扎根山区、守护学生的真实写照。当时班上一名住校生意外小腿骨折，需每两天到4公里外的卫生院换药。深山区没有交通工具，周建军便主动承担起护送任务。每到换药日，他便背着这名学生往返，走一趟，路上要歇四五次，这一背就是两个多月，直到学生痊愈未留后遗症。“累但值得，我就觉得学生需要我，他们的健康比什么都重要。”如今回忆起这段往事，周建军的语言依旧坚定。

在深山任教的16年里，翻山越岭家访是周建军的日常。他还常悄悄为困难学生垫付各种学杂费用，甚至全额资助，“不能让一个孩子因没钱失学”是他挂在嘴边的话。如今，他仍每年资助几名困难学生和孤儿，还时常给村里的孤寡老人送去生活物资，用行动诠释着“助人为乐”的秉性。

如今，周建军虽身体抱恙，却依旧活力满满地坚守在岗位上。作为学校党办主任，他既要统筹党建工作，还要承担社会科的教学任务，闲暇时还主动给年轻教师分享教学经验、解决工作难题。他的社会课，更是成了学生们最期待的课堂。“周老师的课不像上课，更像是

听故事，课本上的字都活了，还能知道好多课本外的见闻。”学生金俊辉的话，道出了大家的心声。在同事吴慧敏眼中，周建军不仅是“教书匠”，更是“育人者”；“他从不区别对待学生，总用自己的言行引导孩子们崇德向善，也是我们年轻教师的‘引路人’。”

41年来，周建军亲眼见证着金华乡村教育的蝶变：昔日的土坯房教室变成了窗明几净的现代化教学楼，曾经的粉笔黑板换成了智能交互一体机，但他对教育的热爱与坚守，从未随之改变。望着校园里奔跑嬉戏的学生，周建军的眼神温柔而坚定：“只要还能站在讲台，我就会一直做学生的‘引路人’。”

(记者 邱琪 摄影 周金权)